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金桥高考资源网

福建省古田一中2010届高三上学期第一次月考

历史

命题：周玉珍    校对：胡凤璟

满分：100分     时间：90分钟

一、选择题：（每小题只有一个选项符合题意，每小题2分，共48分）
1．观察下列图片，图一到图三的变化反映出的信息最准确的是：
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    图一  骨耜                   图二  石犁                       图三  铁锄

A 铁农具的使用范围日益扩大　           B 铁农具在农业生产中占据主导地位

C 工具改良是古代农业的重要特点       　D 生产工具的改进经历了三个阶段

2．公元前594年，鲁国实行“初税亩”，规定不论“公田”“私田”，一律按田亩实有数收税。这一税制改革：
A 成就了鲁国的霸主地位                 B 加速了土地兼并的进程

C 促使土地所有制逐步发生变革           D促成了重农抑商政策的形成
3．精耕细作是我国古代农业生产技术的主要特点。下列关于它的叙述不正确的是：
A促进了土地资源的开发利用           B提高了农业生产技术水平

C发展的主要动力是小农经济           D特点是少投入多产出
4．“（晚明上海）标布盛行，富商巨贾操重资而来市者，白银动以万计……以故牙行奉布商如王侯，而争布商如对垒。”材料反映出明代：                                                                                                                

A 工商业市镇兴起                            B 农产品出现商品化趋势

C 白银成为普遍流通的货币，商业资本活跃      D 对外贸易发达

5．韩非认为商人乃“邦之蠹（蛀虫）也”，以下史料反映的思想与之不同的是：

A “令贾人不得衣丝乘车”   

B “市井之子孙不得为官仕吏”

C “重租税以困辱之”           
D “无农不稳，无工不富，无商不活” 

6．下列不属于清王朝实行抑商与禁海政策的理由的是： 

A “农为天下之本务，而工贾皆其末也”    B “开矿必当聚众，聚众必当妨乱”

C “处处皆关，则关关有税”              D 防范“外夷”侵犯和沿海的反清斗争
7．西周时“一人跖（踏）耒而耕，不过十亩”；战国时“一夫挟五口，治田百亩”。引起这一变化的根本原因是： 
A 公田变为私田

         
B 铁器牛耕的推广

 

C 国家走向统一           
 
D 封建制度的确立

8．在我国传统的诞生礼仪式中存在着生男仪式繁，生女仪式简的现象，其根本原因是：

A 儒家思想的影响    B 封建制度的存在   C 小农经济的制约   D 佛教文化的浸润

9．茅盾的小说《春蚕》中有这样一段描写：“洋鬼子怎样就骗了钱去，老通宝不很明白。但他很相信陈老爷的话一定不错。并且他自己也明明看到自从镇上有了洋纱、洋布、洋油——这一类洋货，而且河里更有了小火轮船以后，他自己田里生出来的东西就一天一天不值钱，而镇上的东西却一天一天贵起来。”以下理解不正确的是：

A 小农经济受到沉重打击        B列强对中国进行商品倾销

C 中国的自然经济彻底瓦解      D 列强的侵略客观上推动了中国交通运输业的发展

10．“布衣”是中国古代劳动人民的称呼，诸葛亮在《出师表》中也曾以“布衣”自称。在诸葛亮生活的时代里，“布”的主要材料是：
A 丝          B 麻            C 棉              D 毛
11．位于河北唐山的启新洋灰公司是旧中国最大的民营水泥企业，1934年达到最高产值27万吨，此后产量显著下降，1947年仅达到16万吨。1934年后该公司经营每况愈下的原因主要有：①公司产品竞争力差  ②官僚资本的侵蚀  ③帝国主义经济掠夺④残酷的战争环境

A ①②③          B ①②④       C ②③④         D ①③④
12．小李查资料时发现一段文字“公司是私家经营，有外籍技师一人，中国职工约100人……它迄今还没有分付股息。因为这个缘故，同时又由于原料昂贵与日本纸的竞争，业务难以改进，此厂已濒于停业，”该公司是：
A 洋务企业      B 外商企业   C 民族资本主义企业   D 官僚资本主义企业
13．1961年5、6月间，中共中央在北京举行工作会议，决定在三年时间内减少2000万城镇人口。其主要目的是：
A 推动农村教育事业的发展              B 加快城市化进程

C 支援农村的经济体制改革              D 缓解国家的经济困难
14．1956~1966年是中国探索社会主义建设道路的十年，既取得了重大成就，也出现了明显的失误。下列现象，肯定发生在这一时期的是：
A 各地干部群众踊跃学习过渡时期总路线                  

B 《人民日报》连续报道各地大放农业高产“卫星”

C 各地人民公社都大力倡导包产到户              

D 深圳和珠海在报纸上出现的频率越来越高
15．唐诗《夜看扬州市》：“夜市千灯照碧云，高楼红袖客纷纷……犹自笙歌彻晓夜。”从诗句中能捕捉到的正确信息是： 

A 扬州的夜市是当时商业发展的一个特点        B 扬州出现了私家经营的邸店

C 扬州的草市在当时很繁荣      D 扬州成为唐朝时期全国的政治、经济、文化中心
16．春联是中国特有的文学艺术形式，也折射出了历史的变迁，具有很强的时代性，判断以下农家百姓春联出现的先后顺序：①食堂巧煮千家饭，公社饱暖万人心  ②改革开放同添异彩，经济建设共展宏图  ③万里山河归人民，五亿群众庆新生

A ①②③        B ③①②       C ①③②      D ②①③
17．20世纪50~60年代，苏式服装一度备受青睐主要取决于：

A 新中国与美国关系紧张        B 新中国实行向苏联“一边倒”的外交政策

C 广大人民追求艰苦朴素        D 苏式服装体现了时代潮流

18．创刊于清咸丰年间（1861年）的《上海新报》，其《本报谨启》称：“因上海地方五方杂处，各商贾或以言语莫辨，或以音信无闻，以致买卖常有阻滞。”出版报纸“贵乎信息流通”，“可免经手辗转后宕延，以及架买空盘之误”。以上可看出其创办的目的是：
A 娱乐大众       B 报道国内外大事     C 宣传政治主张      D 传播商业信息
19．“价格革命”的后果之一是削弱了西欧封建主阶级，这是因为：
A 固定地租贬值    B 封建主奢侈享乐    C 专制王权的腐败    D 劳动者日益贫困
20．下列对世界一体化的表述正确的是：①促进了人群的大规模流动与融合  ②国际劳动分工向广度和深度发展  ③生产社会化程度提高  ④促进了全球文化交流的扩大⑤缓解了资本主义世界与亚非拉国家之间的矛盾

A ①②③④⑤       B ①②③④        C ②③④⑤        D ①③④⑤
21．到1986年，我国长期使用的数十种票证大多被取消。这反映我国当时：
A已经建成市场经济体制                B已总体达到小康水平

C经济体制改革初见成效                D建立了现代企业制度
22．“他的发明使人类从此开始拥有自己创造的动力，而不再受制于大自然。”材料中的“发明”是指：

    A 蒸汽机       B 发电机       C 电动机         D 内燃机
23．下列四种交通工具按照出现的时间顺序进行排列：①汽车 ②飞机 ③马车 ④汽船

A ④③①②     B ③①②④      C ③④①②        D ③④②①

24．下列有关资本主义世界市场初步形成的表述，不正确的是：

A 是第一次工业革命推动的结果  

B打破了殖民地、半殖民地原先落后封闭的经济结构 

C 为新兴工业资产阶级攫取更广阔的市场和更丰富的原料提供了便利 

D 开始打破各大洲之间的相对孤立状态

二、材料解析题（52分）www.ks5u.com
25．阅读下列材料：（16分）

材料一  “今使乌获、藉蕃（大力士）从后而牵牛尾，尾绝而不从者，逆也。若指之桑条以贯其鼻，则五尺童子牵而周四海者，顺也。”          ——《淮南子•主术训》

材料二  “徐州古丰县，有村曰朱陈。去县百余里，桑麻青氛氲。机梭声札札，牛驴走纭纭。女汲涧中水，男采山上薪。县远官事少，山深人俗淳。有财不行商，有丁不入军。家家守村业，头白不出门。”                              ——唐•白居易《朱陈村》

材料三  宋人陈亮曾言：“农商一事也……商藉农而立，农赖商而行，求以相补，而非求相病。”

材料四  （雍正帝说）“我国家休养生息，数十年来，户口日繁，而土地止有此数，非率天下农民竭力耕耘，兼收倍获，欲家室盈宁，必不可得……朕观四民（指士、农、工、商）之业，士之外，农为最贵。凡士工商贾，皆赖食于农，以故农为天下之本务，而工贾皆其末也。今若于器用服玩，争尚华巧，必将多用工匠。市肆之中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人。”                                         ——光绪《大清会典事例》

请回答：

（1）材料一反映了农业技术怎样的进步？有什么作用？材料二反映了什么生产方式？它有什么特点？（6分）

（2）根据以上材料，结合所学知识，归纳我国古代农业发展需要哪些条件？（4分）

（3）根据材料三、四，分别指出陈亮与雍正帝认为应实行什么样的农工商政策？其理由各是什么？（6分）

26．阅读下列材料并回答问题。（16分）   w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image1.jpg]
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材料一  有事之际，军情瞬息变更，倘如西国办有电线通报，径达各处海边，可以一刻千里，有内地火车铁路，屯兵于旁，闻警驰援，可以一日千数百里，则统帅尚不至于误事，而中国固急切办不到者也。今年台湾之役，臣与沈葆桢函商调兵月余而始定，及调轮船分起装送，又三月而始竣，而倭事业经定议矣。设有紧急，诚恐缓不及事。故臣尝谓办洋务、制洋兵，若不变法而徒鹜空文，绝无实济，臣不敢明知而不言也。

                                ——张之洞《筹设炼铁厂折》

材料二  1878年，河北开滦煤矿开掘了第一口竖井。为了运输煤炭，清政府同意在唐山到胥各庄之间修建一条长10千米的铁路。这条铁路于1880年兴建，1881年通车。铁路建成后，守旧人士认为机器会震动皇陵，破坏风水，因此加以反对，不得不把机器动力改成用驴马来拖车。

材料三  ……青藏铁路是世界上海拔最高、线路最长的高原铁路，沿线高寒缺氧，地质复杂，冻土广布，工程十分艰巨。修建这样一条铁路，不仅是对我国综合实力和科技实力的检验，也是对人类自身极限的挑战。……青藏铁路建成通车，这对于青藏两省区经济社会发展、改善各族群众生活，对于增进民族团结和巩固祖国边防，都具有十分重大的意义。……

                       ——2006年7月1日胡锦涛在青藏铁路开通庆祝大会上的讲话

    请回答：

（1）根据材料指出中国发展近代交通和通讯的目的。（2分）w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image3.jpg]
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（2）根据材料结合所学知识分析中国近代交通和通讯起步发展的原因。（4分）w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image5.jpg]
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（3）根据材料三，结合所学知识指出青藏铁路修建开通的原因。（6分）

（4）结合中国近现代铁路的修建，你可以得到什么认识？（4分）

28．恩格斯说：“科学是一种在历史上起推动作用的革命的力量。”请结合第一次工业革命和第二次工业革命（或称“第二次科技革命”）的有关史实，回答下列问题：w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image7.jpg]
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（1）两次工业革命中出现了哪些新兴工业部门？（6分）w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image9.jpg]
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（2）从生产力、社会关系两方面分析两次工业革命产生哪些不同的后果？（6分）

（3）两次工业革命分别给中国带来了什么影响？（8分）

参考答案：

选择题（48分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	C
	C
	D
	C
	D
	C
	B
	C
	C
	B
	C
	C

	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	D
	B
	A
	B
	B
	D
	A
	B
	C
	A
	C
	D


25. （16分）
（1）作用牛耕；有利深挖土地，精耕细作，促进农业生产的发展。男耕女织的自然经济。一家一户为生产单位的小农经济；自给自足，产品主要用于消费和赋税，农业与手工业结合。（6分）

（2）农业工具的改进，耕作技术的进步，兴修水利，足够的劳动力，政府重视。（4分）

（3）工商皆本和重农抑商政策。农业和工商业的发展会互相促进互相补充；人口不断增长而土地有限，必须投入最多的劳动力尽全力耕作，工商业发展会夺农业劳动力。（6分）
26. （16分）
（1）加速军情通达和军队的调动；（2分）

（2）抵抗侵略的需要，近代工业发展的需要（4分）

（3）可能性：综合国力的增长；科学技术的进步；中国铁路人的艰苦努力。（3分）

必要性：加快青藏地区的开发，促进民族团结，巩固国防（3分）

（4）交通的进步是一个国家经济发展和巩固国家安全的重要保证；铁路建设要勇于面对各种挑战；交通事业的发展与社会制度密切相关。（4分）

27. （20分）

（1）第一次工业革命：棉纺织业、机器制造业、交通运输业；第二次工业革命：电力工业、汽车制造业、化学工业。（6分）
（2）生产力方面：第一次工业革命：大机器生产出现，人类进入“蒸汽时代”；第二次工业革命：带来生产力高度发展，人类进入“电气时代”。（2分）

     社会关系方面：第一次工业革命：城市化进程加快，资本主义统治秩序最终确立；第二工业革命：生产和资本高度集中，垄断组织产生，资本主义进入帝国主义阶段。（4分）

（3）对中国影响：第一次工业革命：欧美列强发动两次鸦片战争，中国开始沦为半殖民地半封建社会；中国人开始向西方学习先进科学技术，近代工业产生。第二次工业革命：帝国主义掀起瓜分中国狂潮，中国完全沦为半殖民地半封建社会，客观上推动中国民族资本主义得到一定发展，中国救亡图存运动高涨。（8分）
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